
ГОДИНА XXX. На Цетиљу, у Суботу 15 Децембра 1901. БРОЈ 51.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц 1ј ена
За ЦРНУ ГОРУ на гтину 4 

фор., на по 1ОДИНР 2 Фор.
За АУСТРО УГЖРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ иа год. 
6 *ор., на по год. 3 Фор.

За све остале вемље годишње 
20 фрап. у зхату, на по године 
10 Фран., у 81ату.

ЦРНОГОРЦА Претплата шал.е се ноштанском 
упутницом иеноерсдно адинни- 
етрациЈи „Гдаеа Црногорца" на 
Цетише, или отнраиппштгима н., 
вина на коју драго ноиггу, а 
коме је наручннјг. г. /.'»/,.? 1’ама- 
ЛановиГ.1/, к. Ц. агенту V Котвр, 
Доииси ее шал>у уредништву 
Рукониси ее не враћају.

За огдасе ллаКа се: аа сваку 
ријеч или ва број од пет цифв-

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ И ЕЊИЖЕВНОСТ.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Претплату на „Глас Црногорца“ 

и „Просвјету" 8а годину 1902 прима 
8а Црну Гору, Аустро-У'гарску, Босну 
и Херцеговину и све стране земље 
ПОСредно и непосредно Админисшра- 
цша Званичнијех Лнстова на Цетињу 
(СеКЈ^пе — Моп1бп6^го), а коме је на- 
ручније, може претплату слати и г. 
Цетру Рамаданови&у к. ц. агенту у 
Котор (СоНаго ИаћпаНеп).

„Глас Црногорца“ и „Просвјета“
не&е се никоме слатн. ко се не јави 
својом иретилатом.

„Глас Црногорца“ стоји:
Црну Гору на годину 4 фор.,

на пола године 2 ф"*р.
За Аустро-Угарску, Босну и Хер- 

цеговину на г,,дину 6 фор , на пола 
године 3 фор.

За све остале земље на годину 
20 франака у влату, на пола године 
10 франака у влату.

Претплата на „Глас Црногорца“ 
прима се само у годишњим и гмлуго- 
дншњим роковима

„Просвјета“ стоји:
За Црну Гору 2 фор., а за све 

остале земље 3 фор.
Претплата на „ПрОСВЈету“ прима 

се само у годишњим роковима.
Цетиње, 15 децембра 1001.

АДМИНИСТРАЦИЈА 
ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

Њ. Нраљ. 8. Господар у Петрограду.

О бављењу Њег. Краљ. Височ. 
Господара у Пегрограду доносимо из 
петроградских листова сљедеће би- 
љешке:

— 3 децомбра, с влаком Мог<1- 
Ехргезв по варшавском путу стигли 
су иза границе ГБегово Краљовско 
Височанство Књаз Никола Црногор- 
ски и ТБихова Царска Височанства 
Волики Кљаз Потар Николајевић са 
Августјеишом Супругом Воликом 
Књагињом Милицом Николајевном 
ГБихова Височанства на путу свра- 
ћали су у ресиденцију ГБихових 
Импораторских Взличанстава у Га- 
чину, одакле су наставили пут на 
пмање Великога Књаза Потра Нико- 
лајевића Знаменскоје. При ГБеговом 
Височанству назначен јо флигел-адју- 
тант Књаз Долгоруков.

— 4 децембра стигао је у По- 
трогра т из Знаменско у Зимњи Двор 
ГБ. Кр Височанство владајући Књаз 
Црне Горо, праћен стојоћнм при Ње- 
говом Височанству флигел-адјутантом 
Књазом Долгоруковим. На жељезнич- 
кој станици ГБег. Кр. Височанство су 
дочокали петроградски градоначал- 
ник генорал Клајгелс и командант 
војони гонорал Крилов.

— 5 децембра Црногоррки Књаз 
Пикола пошао је у Петропавловску 
црву петроградске тврђаве, гдје је 
био дочекан командаитом тврђаве ге- 
нералом Елисом, генералом Сабање- 
вим, који стоји уз команданта тврђа- 
ве, и командантом артиљорије исте 
тврђаве, геиералом Фридландером 
Ири проласкј- владајућег Књаза Црне

Горе стража у тврТјави одала је по- 
частбијење мбубња. Кљав Црногорски 
присуствовао је у цркви са Великим 
Књазом Михаилом Николајевићем на 
парастосу у спомен имендана блаже- 
нопочившег Цара Николо I и Цеса- 
ревића Воликога Књаза Николе Алек- 
сандровића, којн су одслужили Висо- 
копреосвештени Антоније Митропо- 
лит петроградски, Владимнр Мнтро- 
полит московскн и осталн чланови Св 
Синода с архимандритпма. Књаз Нн- 
кола био је у својој народној ношњн. 
Послнје тога парастоса Књаз Нико- 
ла са Великим Књазом Михаплом прн- 
ступио је гробници блаженопобившег 
Цара Алоксандра Ш, гдје је духо- 
венство нзвршило заупокојни помен, 
пред којим је Књаз Нпкола положио 
на гробницу Цара-Миротворца вије- 
нац од ружа. лилија и орхирда са 
палмовим лишћем

— Црпогорски Књаз Ннкола чи- 
нио јо посјете члаиовпма Царске Кућо.

— На Никољлан бнлајелитур- 
гија у цркви Зимнога Двора, на 
којој су бнлн присутни ГБихова 
Импораторска Воличанства Цар. Ца- 
рица Марија Фоодоровна и Алек- 
сандра Феодоровна, 1Бегово Импера- 
торско Височанство Насљедник Во- 
лики Књаз Михаил Алоксапдровић, 
ГБегово Краљевско Височанство Књаз 
Никола Црногорски и 1Бпхова Импе- 
раторска Височанства Особо Царске 
Фамилнјо. Послије богослужења 1Би- 
ховим Величанствима подносилп су 
честитања: придворни чиновп. минп 
стри и осталп велпкодостојници, ко 
ји су били у цркви. — Затим је би- 
ла велика парада у Михаиловском 
двору. У 11 сати дошли су: ГБе- 
гово Краљевско Височанство Књаз 
Црногорски Никола у руској уни 
форми свога пука, ГБихова Импера- 
торска Височанства Велики Књажеви: 
Андрија Владимнровић, Димитрије 
Константиновић, Никола Николаје- 
вић, Петар Нпколајевић, Михаил Ни- 
колајевић, Ђорђе Михаиловић, Серги 
је Михаиловић, Књаз Александар Ге- 
оргијевић Романовски Херцог Лајх- 
тенбершки, Принц Лудвпк Наполеон, 
ГБихова Височанства Прннц Алек- 
сандар Петровић и Петар Алексан- 
дровић Олденбуршки и оба Херцога 
Макленбург-Стрелиц У раскошној 
ложи заузела су мјеста ГБихова Им- 
ператорска Височанс гва Велике Кња- 
гиње Марија Павловна са својом узви- 
шеном кћерком Великом Књагињои 
Јеленом Владимировном, Милица Ни- 
колајевна Марија Георгијевна Олга 
Александровна Одма за тим 1Бихо- 
ва Императорска Величанства Цари- 
ца Марија Феодоровна и Александра 
Феодоровна уљегле су у Царску ло- 
жу, а ГБеговз Императорско Вели- 
чанство Цар примио јо рапорат од 
команданта параде, па праћон ГБе- 
говим Краљовским Височанством Кња- 
зом Црне Горе, Великим Књазом На- 
сљедником и Воликим Књажовима по- 
здравио је војску с празннком. Са 
звуцнма химно „Боже Царја храни“, 
коју су свирали хорови музике ра- 
зносио се силно „Ура!“ по огромном 
маножу. Кад со свршио опход, фронта, 
извршено је богослужењо прописано’ 
послије којега слиједио је церсмонн 
јални марш војске. Послије ове па- 
раде био јо ручак у Зимном Двору, 
на који су били позвани особе Цар- 
ске свите, војени начелници коман- 
дири и официри, који су учоствова- 
ли у паради. и свјештенство, које је

служило ГБегово Величанство изго- 
ворио је здравицу војсци. Музика је 
свирала марше. Велики Књаз Вла- 
димир наздравпо је за драгоцјено 
здравље Господара Цара. Музика је 
свирала „Боже царја храни." Цар 
пио је за здрављо ГБегсвог Кра- 
љевског Височанства Књаза Црне 
Горо. Музикајо свирала црногорску 
химну. Послије ручка Њихова Вели- 
чанства и Височанства прешла су у 
концортну салу, гдје је била служе- 
на кафа. 1Бихова Величанства мило- 
стико су говорили са њеким велико- 
достојанственицима.

ПОЛИТИЧКИ 11РЕГЛЕД.
Цетиње, 14 децембра.

Прошле недјељо билаје управљена 
у нталијанској камари на министра 
ниостраних дјела интерпелација о 
скорашњим нередима у Триполи, што 
су непријатељи француско-италијан- 
ског споразума хтјели употребити 
на свој начин. Али г. Принети их 
је поразио, одговоривши на интер- 
пелацију категорички, да се фран- 
цуској политици не могу приписати 
ти нероди. и да италијанска влада 
има основа да со потпупо ослања на 
француску беспристрасност, што ви- 
ше и на помоћ Француске. јер се 
интереси Француско и Италије на 
Средоземном мору између себе сла- 
жу, те се обје државе могу мирно 
развијати при потпуном узајамном 
повјерењу. Овај владин одговор та- 
ко јасан и одлучан потпуно је задо- 
вољио јавно мњењо у Италији, а 
француска и руска штампа пајсим- 
патичније су га предусреле.

Отуда сасвим противан одзив у 
штампи тројног савеза. „Н. С. Преса,“ 
воја бди над тројним савезом то вазда 
ласка Италији, похитала јо, да опо- 
мено на штете, које би могла Италија 
осјетити, ако напусти тројни савез. 
Римска „Трибуна“ одговорнла је 
бечком листу, да се Италија можо 
радовати и поносити том утакиицом, 
ко ће задобити њено пријатељство; 
и мјесто да полемизира, одговара, 
као што је јодном одговорила једном 
францусвом листу, да Италија ри- 
вондицира себи потпуно право, да 
се у својој међународној политици 
руководи само далевим погледима 
сопствених интереса. Према том ие- 
спорном праву. Италија треба да 
тражи потпун споразум са Фран- 
цуском у средоземним питањима. ко- 
јој је цијељи г. Принети тако срећ- 
но посветио своје умно дјеловање. 
Али не зависи само од Француске 
да со триполиско питање ријеши по 
захтјевима интереса Италије да се 
предупреди, да цијела сјеворна оба- 
ла Африке не постане препреком сло- 
боди италијанских поврета. Зато 
Италијазска политика мора бити 
слободних рука, и њено приближе- 
ње Фравцуској може постојати зајед 
но са пријатељством ирема Инглес- 
кој и са саучешћем у тројиом саве- 
зу, исто као што је Аустрија могла 
споразумјетн се с Русијом односно 
Валканског полуострва, ма да се ту 
сријета са интересима Италије. Не 
ће приближењо Италијо са Фран- 
цуском стати на пут обновљењу 
тројнога савеза, пего би то могго аре- 
иријечити др кање, нен хд гхнуто крите- 
рим1 иоииуне рдмкосши, једиог или 
другог савезника

То је бпо одговор „Н. С. Преси,“ 
иза које уфициозни „Винор Алгемај- 
не Цајтунг“ пошао је још и даље 
у том пптању, велећи: „ТБемачка, 
обзиром на њезине добре односо са 
Турском, не би оставила слободне 
руке Италији. Осим тога требало би 
и одобрење Инглоске. С тога, по свој 
прилици, све је то само му8ика бу- 
дућности.“ На ово „Трибуна“ одго- 
вара мало оштрије: „Коме год је 
управљен овај чланак, но изгледа 
нам да је добро надахнут. Што ви- 
ше, надахнут је тако зло, да сумња- 
мо. да је надахнуће могло доћи са 
Валплаца. с мјеста гдје бн се фино- 
ћа аргументације и пажња на при- 
стојност имала високо држати. У 
њему јо пријетња саможиве против- 
ности ГБомачко противу сваке ек- 
спансије италнјанске на сјеверној 
обали Африке. Ма како ивгледао ири- 
је времена говор о окупацнји Три- 
полиса од стране Италије, разлозн, 
што бечки лист наводи, да проту- 
мачи њемачки отпор, такви су, да 
није неумјесно питање, да ли би со 
тај отпор наставио и кад би се тројни 
савоз обновио.... Аустријски лнстови, 
и њеки њемачки, криво сматрају при- 
ближење француско-италијанско као 
посљедицу призиањаод стране Фран- 
цуске права Италијо на експансију 
у Триполи. Троба признати, да и у 
пуном разгору песпоразума са Фран- 
цуском, ово идоално наше право влада 
француска није никад спорила. На 
сваки начин, сиоразум у том иитању, 
за сваку инвептуалност, није друго 
него убјејење, које је сре&по дозрело, 
да иолитика двају великих народа, ко- 
је сиајају толике везе ингиереса и иде- 
ала, не може остати за вазда замр- 
шена зловољама ирошлости, него мора 
г гедати бистро и весело у буду&ност. 
И ноопростива је погрјешка но са- 
мо тактична, рећи нам : али ћете 
морати чинити рачуне и с трећима, 
садашњим вашим савезницима Што 
се тичо Инглеске, знамо да с њом 
нећемо о томо рачуне чинити. Што 
се тиче ТБемачко, држимо да њези- 
ну мисо но троба у Бечу тражити. 
У сввком С8учају ми смо одговорили 
опоменом. да се не троба толико бо- 
јати покушаја француских, да нас 
истргну из тројног савеза, колико 
говора непромишљеног њеких аио- 
стола истог тројног савоза.“

Овдјо ће наћи адговора и боч- 
ки „Рајхсвор," који одговара на нај- 
повију изјаву г. Принетиа: „Делка- 
се припада онима, који узимљу, ако 
дају, дакле италијански министар 
иностраних дјела мора да је штогод 
дао. А то ннје најпријатније за дру- 
гове Италије у тројном савозу, Ау- 
строугарску и ГБемачку. Јер свако 
нагињање Италије к Француској и 
нехотице је одмицање од тројног са- 
воза, и добро пријатељство со може 
уздржати само кад је чист рачун. 
Италија хоће да остане у браку са 
пентралмим државама, а ашикује са 
Француском. Да то не годи у Бечу 
и Верлину, може се од прилике ми- 
слити. Или Италија остајо у савезу, 
или хоће И8 њега изаћи. У савеву 
је цијењен члан. и одиста се не мо- 
же жалити. Ако Италија неће да 
учествује, не можо со принудити 
на љубав. Али једно или друго. 
Само не у ваздуху висити. Једна 
врата морају бити или отворена или 
затворена.“



По овом одзиву органа двојног 
н тројног савеза на нзјаву министра 
иностраних дјела Италијс јасно се 
може увидјети важност саврсмене 
Италпје у меЈјународном положају 
јевропском.

РУСИЈА И ИНГЛЕСКА.

Наши читаоци ејећају се, како је 
руска штампа не само хладно примила на- 
стојаље њеких инглеских полнтичара оео- 
бито у новембарској свесци „Национал Ри- 
вјева“ за споразум и зближење руско- 
инглеско, него тотово и одбила, иа дн то 
настојање наоди одзива не само у инглес- 
кој штампи него дијелом и у француској, 
док њемачки листови не могу да скрију 
своју раздраженост. 'Гај неповољан дзив 
петроградских листова није могао охладнн 
ти инглеске политнчаре. којн су наставили 
то својс заузимање н доказивање у децем- 
барској свесци поменутог угледног лондон- 
ског журнала.

Сада „Н. Времја“, које је у два пута 
готово одбило то ннглеско настојањс, д<>„< - 
си два чланка нод наеловом „Русија и 
Инглеска" од С. Н. Сиромјатникова, у ко- 
јима се потанко онјењују инглески предло- 
зи са гледипгга руских интереса, те заслу- 
жују онћу нажњу, и с тога ћемо нх у 
нзводу саонштити и нашим читаоцима

Крупни догађаји срјетскода живоча 
ночиње руеки публициста — еустижу се 
таквом брзином, која би изгледала револу- 
ционом дииломатским канцеларијама посљс 
наполеоновеке Јевропе, те захтјевају жнвог 
орјентирања и постојаног изучавања нових 
интерееа, који тако изнснада ничу. 'Гако 
Инглеска до бурског рата и Инглеск > < а- 
времена двије су државе различите. 'Гако 
Њемачка Бизмаркона и Њемачка Вилхел- 
мова веома су различите. Тако Китај по 
јапонском рату, Китај до боксерског уетан 
ка и Китај садашњи опет су сасвим раз- 
лични за Руеију. С тога абстрактна полп- 
тика као искуство шахматне игре и мора 
прећи у област предања, јер данас шахматни 
краљеви часком постају пјешаци, а пјеша- 
ци — краљеви.

Нема сумњс да Инглзска сада ирсжи 
вљује споје врсте Севаотопољ, који нали- 
кује нашем по оном растријезнењу и нр<>- 
зрењу, које је бурскп рат донио инглеском 
народу. Бурски рат не може разрушити 
гридесетичетиримилиону државу. Немасумње 
да се зсмља са извозом својох пропзвода 
до два н пб милијарда рубаља на годану 
ае може разорити којом мнљардом потр>>- 
пеном у рату, који су уз то потрошени 
зећином у еамој земљи. А упоретво, с ко- 
пм инглеека влада наставља шиљати у 
Хфрику и људе п новац, свједочи, да се 
Јнглеска бори с њеким тајним непријате- 
вем, к>ји јој је впше опасан него ли бур 
јки борци, може бнти с оним истим непрп- 
атељем јевропског мпра, који се заузимао 
гротпв Русије на хашкој конференцији и 
шдао се да ће приправнти Русији други 
Гранзвал у Китају.

Бурски рат отворио је очи Инглеској 
,а упозна Њемачку, чија је будућност, по 
>ијечима Цара Внлхелма, на морима, које 
>ијечи зује грозном опоменом оним кратко- 
идим инглеекнм државницима, који су 
јеровали берлинским сиренама, да само 
’усија пријети Ингле кој.

11 ако чнј° успјела у почетку китај- 
ског рата ла се с нама споразтмије, Ингле 
ека није изгубила наду да ћс. успјетн и 
мимо берлннских маклера, који су добвва 
ли <• објс стране знатнс компсгје, и њезч- 
нн политпчари покушавају да сс зближе е. 
руским народои преко . Кн6опа1 Кеу|еи -а“, 
што заелужује <• наше страие озбиљног ра 
суђења. Ту < е Русијп иредлаже :

1. На Ближње.м Ис-оку Русија се 
уздржава од нарушења з1а1и8 цио у Египту, 
а Инглес.К! отворено признаје. да остваре- 
ње историјске мисије Русије на Вакланском 
полуострву не иарушава пскакве инглеске 
животне интереее, и уздржава се у лзијат 
скрј Турској од потпомагања оетварењ < ње 
мачких планова

2. На Далеком Истоку Инглеска н 
Руспја призиају некључиву сферу \плнва 
у Кореји Јапонији, која се так<> нсће про- 
тивити, да Инглеска прнзнаде Русији нра- 
во. ра се утврди у Манџурији и Монголи- 
ји ередством нспосредног уговора еа Кигц 
јем, а Руспја прнзваје Инглеској право да 
се утврди у долинн Јаи цзи-цзјана, ири чем 
евака од њнх обвсзује се пе подржавати у 
овпм областима подузећа никакве треће лр- 
жаве. Што се тиче осталпх питања у Ки- 
тају то Инглеска Русија и Јапонија прн 
стају, та нпшта нс рјешавају бсз узајамних 
измјена мисли

3 Што се тиче Переије и Средње 
Азије, Инглеска нредлажс Русијн помоћ у 
развићу жсљ зничког саобраћаја нзмеђу 
Каспијског Мора и ГГереијског Залива и 
трговински излазак у истн залив, ако Ру- 
сија уважи полнтнчкн зћаћњ дио Ппглеској 
на обалама тога залива.

'Гако се Русији прсдлаже Турска за 
Египт, Персија за неопредјељено зТиз дио 
на Педсијском залнву, а Манџурија и Мон- 
голија за Кореју Јапоннји изадолпну Јан- 
цзн цзјана II н глеској.

Нсма ннкакве сумње да би Русији 
било угодно имати на својој страни Ингле- 
ску у остваравању њене псторијске мисије 
у Турекој, али то Инглеској не би било 
трудно, пошто се оиа, како изгледа, одре 
кла од унливне улоге у Турској у корист 
Њемачке, ^гако ова нова комбинација нв бп 
од ње захтјевала никакве жртве. Зт ту 
промјену Инглеска тражи Египат, који мо- 
же припадати Инглеекој, Њемачкој или 
Француекој, нли можс бити незавнсан. 
Ослобођење Егнпта наравно било би нам 
угодно, али је трудно нзагнатн Инглезе, 
ма да наше сагласје ва уздржање 81а1из цио 
у Егппту не значн п његоно подржавање. 
Што се тиче Египта у рукама Француске 
то је машта. Већ г 1883 Француета је 
оставнла Егинт Инглеској И отада њено 
дјсловање ау еве впгае опада. Г. 1897 у 
Египту .јебило 2О,(.К'О Инглеза а еамо 14,000 
Франиуза Франпузи се ограпичавају па 
обећању Краљицс Викторије п њепих мн- 
нистара, да ће оставити Егииат, обећању, 
које се није нспунило кроз 19 година.

Кад бп тако дошло питање да бирамо 
пзмеђу Егнпта пнглеског плн Егшгга ње- 
мачког, избор нс би био трудан. Распростра- 
њењс и утврђење Њемачке на Средоземном 
мору била би најопаснија појава за Русију 
н за Словенство. Борба, започета прн Кар- 
лу Великом, наставља сс до данас, и била 
би велика погрјсшка мислити, потпомажући 
величину Шемачкс на развалинама Инглс- 
ске. као што смо јо створпли на развали 
нама Француске, да бисмо мн прекинули 
ту хиљадогодишњу борбу, нли дали други 
правац тежн.ама њемачког народа. Шемачке

ће колонмје данатн сиагу Њемачкој за 
успјсшнију борбу са Словенством. а т<> не 
може н >м бити угодно. Тако јепрви предлог 
ннглеских нублкциста користан за Руснју

Што <-е тиче жељсзнице кроз Пер 
сију н луке у Персијском Залгву цијеном 
признзња < авременог политичког положаја 
на истом залпву. и та комбинација била 
6и корисна Русији Једна озбиљна мјера 
иротив багдатске жељезнпце била би же- 
љезница нз Баку до Карачн, луке ејеверо- 
западне Индпје, са претходним изласмом у 
Персијскп 3<лнв. Та жељезница дуга 2,900 
врста опојнла би Кавказ с Индијом Она 
би имала бити ограђсна новцсм руским н 
инглеским. бнла би пајбољнм средством 
зближења руско инглеског. Машта <> осво- 
јењу Индије срећом нашом касно се појави- 
ла. Инглезн еу из Индије узели све што се 
могло, и зато су поднијели етрашну казну. 
Климат смртоносан за Јевропејце, колога > 
ни смни труд. што Инглезп троше у упра- 
ви 390 милијуна Индпјапаца, пороцн свој- 
ственн овом народу. свс то одвраћа Ин- 
глсској паралитицнма н певрастеницима њи 
них чиновиика и трговаиа. Не д.чј Божеда 
<е Русија никада не спуети у Индију Сви 
њезини освајачи гинули су без трага. При 
свршетку, Индија у рукама Инглеске мање 
је за нас опасна него ли у рукама Њемачке.

Што се •1ПЧС .зУаШз <ро на обалама 
Переијског Залива. требало бидасеПнгле- 
зи јаснпје нзјаве Сјеверна обала припада 
Нерспјн, а јужна Турској. Инглеекл иема 
никаквих прав.ч преимућства у Персијском 
Заливу. Што се тиче протекторчта ингле- 
ског над Ковјетом и островпма Бахреином н 
Москатом, то бп нмало јуридичког значаја 
само кад би Инглеска могла доказатн, да 
Турска нема ирава на њима, илн да је 
уступпла своје право Инглеској.

Одноено Дзл 'ког Истока руским пу- 
блициста опажа, да ту фчкт има преимућ- 
ство над правом и наодн да Русији ту ке 
треба инглеског посредовањч према Јапо 
нијн. Манџурпја је за сада у руским ру- 
кама, а благодарећи данашњим руско-јапон 
ским односима и сибирској жељезнаци Ру 
сија се иема што бојатн од Јапонијс. И за 
то није јој треба д.чватп Кореју Јапонијч 
за Манџурију. А Русија и не би имала нн 
права да то учинн са мирном савјести. То 
би било политичко издајство према двана- 
јеотмнлиономе народу корејском, који није 
су могли покоритн ни иетријебити ни Ки- 
тајци ни Јапонцп кроз вјекове. РусиЈ*а мо 
же, да се нс противи у Кореји јапонској 
индустрији и финансијским потхватима; па 
нека Јапонци шире и своје колоније по 
обалама, и мјесто 20,000 нека буде у Ко- 
рејн и 50,000 Јапопаца. Другпм рпјечима 
Русија може пустити Јапонију да мирио 
ради у Корејп, да Јаповија иусти Русију 
да мнрно радн у Манџу|>ијн Најпослије то 
не одговара стварним еврхама инглеско- 
руског зближења

Тако мп можемо иоздравнти илем»ни- 
тн покушај инглеских публициста да се 
сноразумију са рускима, не иреко Берлина 
него непосредно. Само у њиховнм предло- 
зпма има и нејасних тачака, које би тре- 
бало разјаснити. Тако признајући руски 
неторијски позив Н1 Бчлканском полуо- 
стрву, онн не говоре ништа како се то 
можс сложитн са њиховом мисли о прошп- 
роњу Аустријс на Балкану. Они нс схва- 
ћају, каквом горком иронпјом звучс у Ру • 
сијн њпхове ријечи, да је Ауетрија сјаЈ‘ио 
испунила свој културни задатак у Босчи 
н Херцсговини.

Ми не можемо захтјеваги од Ннглева 
да онп схваћају права и зздатке нагпе бо 
ље него м>'. Алп мн неможеио обраћатн 
главу од њих, кад овп траж- с нама сцо- 
разума, ма како наи били несимпатичии 
Чемберлеин, Родеи и Џемсони. Ако нс 
можемо оборити с владе Чемберлена, ми 
немамо право да га игнорирамо, јер нијеемо 
дужни да уводпмо морална начела у ингле- 
ску управу. Мп смо дужнп „ћи својим пу- 
тем к постигнућу наших нвцпоналних ци- 
јељи. и ако нам Чемберлен предлаже што. 
ми морамо прије свега разабрати, дали нам 
је то корисно нли не, пд мислити како 
ћемо сачувчти своје ннтересс у споразуму 
са Чемберленом У сваком случају понн 
ж ње Инглеске нама је корисно само до 
изв есне границе.

СНАЖЕЊЕ ИТАЛИЈЕ.

До ту скоро противници Италнје, 
док је бнла нод теретом обавеза тројнога 
савеза, говорилп су о њој, као о еасвим 
финанспјски п економно разореној држави; 
али нх је извјегатај миннстра државне 
ризнице, поднешен прошле недјеље народ- 
ном вастуиништву, поразио, колико Ј-е при- 
јатеље Италпје обрадовао. Петроградске 
„Новостн“ са задовољством констатују, док 
све јевропеке државе страдају од економ- 
ске крнзе, н закључују своје буџете са 
мање нли више крупннм дефецитпма, је 
дина Италија постепено побољшава свсје 
финансије

Тако државни буџет за г. 1900—1901 
„е само да ннје дао предрачунати дефнцит 
од 7 мплпона лпра, него је дао сувишка 
дохода над расходнма 45 мнлиона! Овај 
срећни резултат постпгао се дијелом еко- 
номијом у расходима (до 8 милиона), а 
поглавито ушљед исправног доласка дохода. 
ком се министарство није надало. Буџет за 
г. 1901—1902 такођер ће датп сувпшка 
до 13 милпона. сасвим тим, што је влада 
смањнла царнну на увозно жнто (до 23 
мплпона) као и неке порезе. Да није ових 
смањења, сувпшка би било бар до 50 ми- 
лиона ! Ово очивндно показује финансијско 
благостање земље, која се обпчно сматрала 
сиромашном.

Овај тако новољан резултат држав- 
ног буџета добро је уплпвисао и на др- 
жавну рнзницу. Посљедње трн године ње- 
знна готовнна увеличала се на 61 мплпон 
лира, што се може сматрати сјајним уепје- 
хом. Сада државна каса Италије распо 
лаже. .металскнм ф >ндом. од 80 мнлнона, 
курс пталнјанске ренте у иностранству 
подигао се од 94 до 10Ј, ажија на злато 
снизнла се, у емнспоннм банкама има злат- 
них металских готовнна. Оснм тог у свој 
зсмљп опажа се знатно економско побољ- 
шање, као да се Италпја прерађа на нов 
живот.

Спољашња трговпна Нталнје такођер 
напредује: г. 1898 нз Италије је нзвезено 
товара 1,203,569,304 лнра, а г. 1899 већ 
1,437.416,398 лира Посљедњих пет година 
увеличала се „талијанека трговина нај- 
мање 500 мплиона лнра. Такођер се и 
земљорадња јако подиже

Нема појава без узрока — велн петро- 
градски лист — и у овом случају један 
од узрока је потпуно јасан: промјена ита- 
лијанске политике. Пстнна, Пталнја остаје 
још уз тројнн санез, алп она већ не при 
носи тој полнтици пређагањих жртава. 
ТроЈ’нп савез нпје ннколнко помогао Пта-

Л И С Т А 17.
ПРИМЈЕРИ ИЗ ИТАЛИЈАНСКЕ 

КЊИЖЕВНОСТИ
V.

Пјесме Ђ. Кардућиа.

Поводом четрдесетогодишњице преда- 
1ња у свеучилншту у Кардућиа славнога 
јесника птадијанскога у Болоњи, овога 
ета била се покренула мнсао по нталн- 
нским днстовима, да се прпреди једно 
1вот издање свнх пјесама његових сау- 
мићем цнјелог благодарног народа; али је 
зј мисли стао на пут сам пјесник, нзја 
јвши да ће све његове пјесме пздати ње 
>в досадашњн пздавалац Заникелли. То 
Јдање је већ угледал« свијета и цијена 
у је 10 франака.

Па књизи је означен нростор време- 
I Кардућнјевог пјевања од 18а0 д<> 1900 

ннје по вијека пјесништва велн 
тмска „Трибуна", по којој овопишемо — 
јго по вијека псторнје; по вијека живота 
фодног: ту је Италија, која чезие и дркће 
прозорју ускрсења на нов живот, — која 
трза на рнјеч МацннпЈеву и клнкће на 

нЈМку рнјеч оелободиоца Внктора Емапу- 
га, те побјеђује код Палеетра; за тим 
.ушевљење народно мучено п изнемогло 

по пута: Аспромонтеи Ментана, сјеки- 
> папске г шасепо француске, — колеба- 
з вдада п >горчење народа; па улазак у
1М — остварење вјековног народног сна!.... 
лико нада и радоетп. колико несрећа и 
»ева на онпм страницама! Потресоше ду- 
<ве онпх, .оји суонда живјели, потресо-

ше и наше црних дана Виса и Вилла Гло- 
рп; и још ће потрестп нашпх еннова, када 
им предамо у руке ову књигу. да их под- 
хранимо мозгом лавске хрптењаче.

Јер у овој књнзн није душа једнога 
пјесника. него дух једне епохе и срце 
једнога народа. Кардући је, као што је био 
Данте свога доба, народнн пјесннк нове 
Италије: управо плод своје епохе, у ком 
се огледа иокрет пнтелектуални, морал- 
ни н полнтички. Књижевник, који се на- 
пио на бистром извору Орацијевом, човјек 
свестрано образован. који је зна<> прнсвојн- 
тн искреност, убавост п енергнју пталп- 
јанских првашњих умјетника до свежине 
Полнцијана, па задубљен у проучавању 
Парина. Фоскола н Алфијера, морао Ј*е упо- 
требљаватп облик старог класнцнзма да 
нзразп потребе. аспнрацпје, рнвендикаци је. 
болове, н наде свога доба.

Кардући је био кроз педесет годнна 
величанственп и снажни глас народне ду- 
ше. Ова неизмјерна душа слијева се у ње- 
гове пјесме како у савремспои жнвоту тако 
у животу далекнх вјекова, јер иоред оштро - 
умног ехваћања новог доба, Кардући пма 
способност схваћања које за чудо ожнвља- 
ва прошла времена Он је пјесипк Италије 
у цијелом пространству њезпне историје п 
њезнне. географије: н наше згоде п нашп 
предјелн чују се у његовпм пјесмама див- 
ннм нагласцпма још нечувеним <>д дана 
Даитових Ако је један дно његове поезпје, 
психолошки, уннверсалног карактера, ње- 
гове су најузвишеније пјесме дубоко. пн- 
тимно инталијанске — Италпје рпмске, 
плп средовјечне, илп савремене, алп вазда 
нталијанске.

То н сам Кардућн потврђује. Спомн - 
њући евоју младоет, кад му еепреараспа-

лише строгпм захтјемима правпце и слобо- 
де, вели: „Сматрао сам собе нталијанским 
цјесником новога доба, чпје се строфе за- 
махују к небу као сијевајућн мачи, а пјесма, 
брзнном пожара, уништи шуме. па иде.“

И у стнари су такви билп његови 
стихопи. Прођоше шибајући кукавичлукна 
впсинп п у нпзпнп, лнјсност народа, пре- 
вару п поввареност влаеника Укори не 
одлучне духове, баци у образ крв најузви- 
шенијим међу силннма крв неправедно про 
лнвену, грмпо је у Рпм, док смо уњ како 
било уљеглн; и никад није сматрао да је 
дјело довршено, јер још „пје отаџбпна сва 
уједињена. Па знду .је пјесник развчо тро- 
бојницу, нгго му јс Тријешћс на дар посла- 
ло; П<>лн је цослао поздрав ; н када се у 
Тренту на пјацн Данте у тучу појавио, 
н>сгова пјвсма. дозивљс с&вршвнство време- 
ва — трајно уаднсање његовог бурног духа

Ове пјесме не траже тријумфе Цезара, 
него тријумф народа италн јанскога над цр- 
нпм данима; траже царевање мпра и пра- 
вице, н племеццтнх умјетности, да засладе 
жнвот; поиављају нам мпсао јединства, ми 
сао Мацинијеву ц Краља Внктора ; пока- 
зују нам у Рнму свету роднтељку ; воде 
нас нз једне шжрајиие у друго колико 
Италија захвдћа... Ијссме у којпма жпчп 
свакн облнк жпвота: п прнрода понавља 
своју вјечиту хнмну, „ прошлост ускршава, 
н еадашњост дахће, п будућност се прн- 
казује.

Тако од назад пб ннјека д > наосвнтку 
двадесетога, ша цреко једнога до другога 
нараштаја у будуће вјекове стнзаће глас 
Пјесника, као зубља жнвота. Насљедство 
пјесме п славе, затворено у овој књизн, 
к°ју руке дотпчу страхопоштовањем као

светпњу ; коју прелазе очн сузне од уну- 
трашњег ганућа....

„Ко т„ бројн годпне? шго је теби 
жнвот ?“

Тако, ријечима Пјесниковим, данас 
мнсле Италијанци. II осјећају свн, свн у ње- 
му, у његовом дјелу. што је најбоље од њнх 
самнх, од њнховог времена, од њнховог соја; 
оејећају нензмјерну душу Италије, која 
се слила за вјекове у његово велико срце ; 
а уз то му управљају поздрав, што је он 
управпо био Виктору Игу :

Ра>вап 1в 81ОН« соте Г.атс <П сЈтНегј,
Соте всепап \гесс1п сгоПац гсјјш е<1 јтреп: 
бсгспо <■ Него агсапјЈеЗо тоус Н 1но усгзо с уа.

Сап>а а11а пиоуа рго1с, о \-е>»Наг<1о <Нтто,
II сагте »есо1агс <1с1 роро!о 1аНпо ;
Сап1а а1 топНо аареИате, СПинНмја с ЕЈћегЛ.

(Пролазе славе као иламенови по гро- 
бовљу, Као старе сценерије падају кра- 
љевпне н царевине: — Ведар и смнон 
арханђел п<>тнче твој стих па нде. — Пје- 
вај новом нараиггају. о божанствени старн- 
но, — Вјековну пјесму латинскога народа; 
Пјсвај свијешу, којс чека, прачицу и сло- 
боду.)

Овако „Трпбуна“ дочекује уједно ску- 
пљене пјесме Кардућијеве; а треба знатп 
да се свн листовп у Италпјн, оспм оних, 
којн сматрају Пану зар>>бљенпком, надтн- 
ну у обожавању Кардућиа, којега сва обра- 
зована Јевропа бројн међу својнм највећим 
савременнм пјесницнма.

Па смо хтјелн ово саопштити оним 
нашнм младим српскпм пјесннцпма, ксјн се 
лнбе народие, патрнотске <труне, као да 
оне не служе највећим човјечавеким иде- 
алима : иракици и Слободи!

- — -----------



лији у њезиним колонмјалним несрећним 
предузећима, а у Јевропи ако ју је бранио, 
то ју је бранно од опасностн. које нијесу 
тетојале Промјена на престолу морала је 
иматн извјеснн уплнв на политику. Али 
је та промјена происходила постепено. скоро 
неоримјетно. Промјена се увидјела само по 
њеним резултатнма'

Краљ Виктор Емануил III врло се 
мудро уздржно од наглог прекида пређаш- 
њнх уговора. Треба само поздравити ту 
радикалпу и ако по спољашности непри- 
мјстну промјену у италијанској полнтици.

Тако пишу „Новости“, а тако морају 
мнслнтн о економном и финансијском сна- 
жењу Италије и њени противнпци. јер 
цнфре свакога убјеђују; али осим цифара, 
и данашње мирно расположење народно 
свједочи, да се унутрашње народно благо- 
стање већ почело осјећати у народу.

А да ли је Италнја том промјеном 
политике нзгубила или добила у свом 
угледу н значају као велеснла, то се нај- 
боље може видјети у на,новијој нзјави 
пталијанског министра иностраних дјсла 
о француско-италијанскнм односнма. која 
је обрадовала органе двојно1' савеза, колнко 
је узнемирила органе тројног савеза, којп 
је на изласку.

Д 0 п и с и.

Бољевићи. 23 новембра 1901. год. — 
.Учитељп Црмннчке нахије, сазнајућп своје 
назначењс. а увиђајући важност свог опре- 
днјељеног позива. желећн се усавриштн у 
свом наставннчком раду. — да би што бо- 
ље одговорили своме циљу — а знајући 
да је усавршавање далеко нретежнпје за 
оне, којима припада у дужност усаврша- 
вати друге — ријешише да установе: 
„Црмничко Учнтељско Удружење“, којег 
ће бити главни задатак: да сдружи умјења 
н знан.а свпју чланова н да тако здружени 
раде на просвјетном напретку своје отаџ- 
бипе — сдружпвшп уз то: искрену вољу. 
чнсту љубав са слогом — И заиста, кад 
се љубав ц воља сдруже са слогом, — 
чнно напредак сваком усавршавању.

Село Бољевићи, као најважније у 
црмничкој нахпјп, бнло је пзабрато као 
мјесто састанка учитељског који је бно 
23 новембра Школа бољевпћска тога дана 
одликовала се како својим спољашњим та- 
ко н унутрашњам нзглсдом.

Премда је доста велнка даљина поје- 
динијем учптељима, ппак пунп радостп и 
пожртвовања стнгоше свп на врпјеме. Нај- 
прије прпступплп су Богу на молнтву прп 
којој су чииодјејствовала њихова два ко- 
леге: госп Ј. Лековпћ п госп Чаловић, 
па су приступилп дневном раду.

Госп. Марко Лековић, учнтељ боље- 
вићскн, поздравио је иочетак рада својнх 
колега, напоменувшп уз добродошлпцу н 
то: шта треба еваки члан да ради, жрт- 
вује н подноси, да бн се нешто постнгло 
на корист општег добра. Но свршеном го- 
вору, госп. Андрнја Јоваиовпћ пресједник 
друштвенн отворио је сједницу, н на прво 
мјесто обратно пажњу на прочптање пра- 
вилника н позвао на претресање поједи 
нијех чланака у нстом. По одобрењу пстог. 
приступилп су одмору и малој закусци, 
коју су спремнлн госп. учнтељн бољевнћ 
ске школе. Послнје одмора, цијенећи неу- 
морнн рад госп. Министра Просвјете и 
Глав. школског Надзорннка, — уздпжућн 
учитељски позив, који му н доликује, 
управнше телеграм госп. Мипистру н Гл. 
школ. Надзорппку да нм укажу споЈу 
захвалност. За овим сљедовао Је избор дана 
и мјеста за ндућу учитељску скупштпну. 
Но уз то јавља ее н једна врло лијепа 
мисао а која ће моћн послужити за прп- 
мјер и другпм учитељским удружењима.

Имајућн у својој среднни старог п 
дугогодншњег учитеља. којп се за пунијех 
тридесет годнна — а у доста тешкнм 
ондашњим приликама - борц ц стрпељиво 
сноси све терете у мучном ц тешком — 
ал за то и узвишеном — раду учитељ- 
ском. Његове колеге цијенећи то да бн 
указали пошту и нзразплн што вишу 
захвалност тридесет-годншњем раду свога 
колеге, усвојише да други свој скуп обаве 
V подгорској школп. гдје ће у нсђељу 30. 
децембра ов. год свечано прославитн трп- 
десет-годшпњпцу госп. Марку Вујачићу 
учитељу подгорском

За ту цијељ, да би прослава испала 
гато свечаннја. пало је у дио госп. Марку 
Вукосавовићу друштвеном дјеловођи, да 
позове н остала учитељска удружења, како 
бн својнм судјеловањем а уз прпсуство и 
неких важнијих лнца нз Црмннцс позватих 
за тај дан, далн што више важностп тој 
прославп. Госп, Марку Лековнћу прпиало 
је У ду®пост; Да као дугогодишњи учнтељ, 
— пошто се остоји служба Божија — 
држн свечанн говор у школи, гдје ће се 
и држатн прослава. Уз остало друштво 
ће се Постарати, да обдари свог члана 
једном спомен-књигом, — Сјутра дан 
друштво ће приступпти свом дневном раду 
а по свршетку истог заказаће мјесто ц 
дан својој трећој скупштнни. Св овим је 
н завршен рад првог скупа.

Крњичанин.

Никшић. 8 децембра 1901. год. — 
Наша варош, како сваке године тако и 
ове. прославила је Никољ дан на најсвеча- 
нији начнн у славу Пмен-дана Њег. Краљ. 
Вис. нашег 5 звншеног Господара, давшн 
видљивцјем знаковима 'изразс своје дубоке 
оданости п непзмјерне љубавн према своме 
милом Господару, своме Осл> >бодиоцу. Ва- 
рош је сва окпћена била заставама а у 
велнчанственој цркви св. Василија сабрао 
се је силнн народ обојег пола са мјесни- 
јем главарима, гдје се је одслужила св. 
Литургија и Благодарење за здравље и 
дуг жпвот Узвишеног Слављеника уз по- 
јање дивно нашег Пјевачког Друштва „За- 
хумље“ Уочи истог дана било је опшге 
освјетљење цијеле варошп и бедема старог 
Оногошта Послије богослужења нашп гла- 
варп с народом п с Пјевачким Друштвом 
скуппше се у кафани Ивана Вујице, гдје 
их наша Општина почасти свакијем пић. м. 
Госп. Окр Кап Обрен Никовић подпже 
топлу здравицу у здравље нашег Узвпше- 
нег Господара, коју прнсутнп прнмише 
одушевљенијем усклицима: „Живио!“ а 
Пјевачко Друнггво са народном хнмном. 
На свачијем лнцу могао сп опазити осо- 
бито неко весеље а у таком се располо 
жењу свак и разишао.

На вечер пстог дана Пјевачко Дру- 
штво „Захумље" прнредило је сјајну за 
баву у кафани М Ннковића, која је забава 
најдивније успјела и која јс још једном 
доказала, да наша варош располаже зре- 
лијем елементнма, који знаду доскочити 
свакој препонп и успјети ма у којем пот- 
хвату најсрећнпје на опште задовољство. 
Кафана је дупком пуна била отменог гра- 
ђанства, гдје се је особито одликовао жен- 
скн пол днвнијем одијслом п природном 
красотом. Забаву је почастио својом присут- 
ношћу и г. Марко Вукотић члан Великог 
Суда.

Забава је текда у најбољем реду. 
Започе је госп Симо Шобајпћ са говором, 
у којему је чистијем језиком, јаснијем 
доказима и говорничкијем правплпма нз 
ложио значај дана и осврнуо ее је врло 
лпјепо н умјесно на обплнп п снажпп 
књнжевни рад Владике Петра II. Петро- 
вић-Његоша, с погледом на 50-годпшњпцу 
од смртн његове. Пјевачко Друштво „За- 
хумље“, под управом свог хоровође г. Нп- 
коле Лековића, отпјевало нам је неколико 
комада врло вјештачки, те нам је и у овој 
прнлпцн показало, да способности п музп- 
чког дара има а ово се може нстаћи тек 
слогом и добром вољом, а то сада неоску- 
дијева Неколико декламацнја, а зо1о и ду 
ета зачниплн су врло красно ону забаву. 
Особити утисак учиннло је на отмјену 
иублнку престављање некпјех одломака из 
Горског Вијенца, са причањем Војводе 
Драшка о Млецима, кога је врло ВЈ'ешто 
нрестављао г. Драго Вукотић. Ова пре- 
става добила је врхунац задовољства и 
тијсм с.е свршнла са жнвом слнком: „Бадња 
всче 1702“. За тнјем је слиједнла пгранка 
разннјех српскијех кола, која су трајала 
до 3 сата иза поноћи.

Хвала на првом мјесту Управп Пје- 
вачког Друштва, коЈ-е нам иружа таке дп- 
вне забавс н молили бп је, да се не оглу- 
ши ни у будуће. На другом мјесту хвала 
свијема онијема, који су добровољно без 
икакве користи, но чпсто из родољубивп- 
јех побуда. удјела ималн у забави. На 
трећем мјесту хвала и грађанству, које се 
је овако радо одазвало на позпв и у вели- 
ком броју дошло н увеличало забаву Са 
сједнњенијем снлама све се може постићи, 
подупиримо свак на свој начнн ово Пје- 
вачко Друшгво н неће никоме криво битн. 
Упамтимо, да је ово друштво за његовање 
пјесме основано а гдје се пјева ту се о 
злу не мнслн.

С. 11. В.

Књижевност, уплјетност и просвјета.

(Црна Гора у српској књижевно-
сти ) У једном пнсму нз Фнренце у „Беда 
Ботћагс1а“. лпсту што излази у Милану, 
чнтамо: „У Фнренцн имамо гос.та проф. 
В. Мптровпћа, којн је бпо доцент нталп- 
јанске књпжевности у вншнм школама у 
Тријесгу. Позван управом Пнститита Со- 
цијалних Наука да отпочпе један течај 
српског језнка, он је отпочео једнпм пре- 
давањем о српској књнжевноети. особитлм 
обзнром на лијепн принос у њој од стране 
Црне Горе. Он се показао врло учен, и 
пошто је предавање пспало врло богато 
књпжевном језгром. а професор излаже 
добро п симпатично, усп,ех је био сјајан. 
Томе је лопрпннјела многобројна публика 
нз најинтелектуалннјег круга у Фиренци, 
К0Ј°Ј Је појавн узрок ц љубав што је међу 
нама стекла омнљена Краљпца, које се 
бпгно тпче, као одивс Петровић-Његоша 
историја књижевностп оне јуначке земље, 
Јер се у оној књажевској кући усредсре- 
ђује цно покрет књпжевни у Црној Горн. 
/Келећп да нестану они кобнн неспора- 
зумп нзмеђу нас н Словена, надамо се да 
ће се многн млади људи уппсати као слу- 
шаоци овог течаја, јер је нзвјесно, када 
боље упознаду нарав Словена, да ће нашп 
младнћи измијенити своје мњење. и осла- 
биће оно трвење, које је наравна поеље- 
дица несрећнпх псторнјских успомена“. А

у листу „Пегато8са“, тто излази V Фи- 
рснци, читамо опшнрнији пзвјештај о овоме 
предавању. ком је главни предмет био 
прннос Црне Горе у српској књпжевностн. 
Наравно, ту је учени предавач на првом 
мјесту говорпо о Владици Раду. па уз 
њега и о Милутиновићу. Особито је пста- 
као слику Књаза-Пјееника, почевши од 
његовог првор васпитавања у Тријесту, па 
у Паризу Ту Ј'е говорпо и о Сундечићу II 
савременом раду на књижевном пољу у 
Црној Гори, нагласившп да ни ту не може 
да продре поквареност туђинштнне. Па 
овако завршује: „Громко аплаудирање по- 
здравило је Митровића при евршетку ње- 
говог ученог, генпјалног, јасног предавања, 
којнм ј« отпочеотечај ерпске књижевностн“.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(1’одител.има, учитељииа и свеште 
ницииа на уважење) Ми знамо, да се 
прилнкс српског народа поправити могу 
само непрекидним ц истрајним радом. зато 
се и не уздамо нн у кога. него смо готовн 
и одлучни. да свршавамо све своје послове 
самн.

Ово погаљедњих десетак година кре- 
ћс се и наш свијвт опет немало већ сву- 
да и у свему сне жнвље, одлучнпје и 
смишљеније за бољим напретком. Па и 
наша омладина одлазп сад све внше и 
више на све стране у свијет као шегрти, 
на изучавањс свакаковпх добрпх п корис- 
ннх послова

Интересовали су се и заузнмали и 
отприје многи родитељн, а п добри ђацп 
самп за ту ствар, како је ко могао н знао, 
свак за себе и за свога, преко кога свога.

Разни н многн пријатељи, а међу 
њима неки н из Вашег краја, препоручн- 
валп су II нам ваљане, способне ђаке, којн 
су ради да се крену и да пх упутимо на 
њпхову срећу и будућност, па смо их ми 
п у томе увијек радо помагали.

Дјеца еу задовољавала своје госпо- 
даре, па је и интересовање бивало п по- 
стајало са многих страна све веће и веће 
н опшгпје.

И тако смо и ми до данас смјестили 
лијеп број одлнчнпх младића за шегрте, 
на све стране и у свакаквз струка. Госпо- 
дари су врло задовољнп, а дјеца још срет- 
ннја, Ј-ер напредују — оеим сасвпмм малог 
изузетка — врло добро.

Истина из некнх мјеста одговарано 
нам је, да тамо не ваља свнјет, да не ва- 
љају дјеца н т д. и т. д., а послије се вп- 
дјело, да су баш из тих крајева дјеца 
добра Треба се само заузетн, добро пре 
братн и само најбоље преиоручптн, а по- 
слије се само види н каже, чпје заузимање 
и чпји посао ваља.

У ком су мјесту нрви људи немарнн. 
малодушни, спори, комотни, запуштенп 
и т. д, тамо не ваља никакав посао, не 
ваља нншта, тамо не могу ни дјеца боља 
бпти, нити се могу кретатп илн одважитн, 
кад нема кога п кад неће ннко да пх 
упућује. У таквим мјеетима чами, киеели 
се, заостаје све, пропада много. А увијек 
се само кука, како су нам другн криви, 
мјеето да се призна немар, па да се прн- 
ступи озбпљном, одлучном и смишљеном 
раду-

Баш из мртвијех крајева треба да омла 
днна што внше п што даље у свијет одла- 
зи, да види, да научп штогод, да се послије 
као зрели, углађени, паметни, искусни, 
вриједни, прекаљени и напредни људи 
враћају, свој крај оживљују, примјером 
подстрекавају, просвећују и унапређују.

Ми смо ради, да се сви крајеви и 
сви слојевн што више и још боље заин- 
тересују и крећу, па молнмо с тога све 
пријатеље српског привредног напретка, 
свуд, да се у свом мјеету, крају и дома- 
шају, међу собом, да се са осталом инте- 
лпгенциЈом у својој околини договоре, да 
упућују свијет да нам препоручује добру 
дјецу, — а н ми ћемо се и од сад и за 
ту ствар заузимати, што се впше може.

Очекујемо ваш одговор н поздравља- 
мо Вас.

с поштов&њеж
Уирава гПривредиика.и (За1рсб;1

(Напонена ллађим тргокцима и но- 
ноћницпна, који хоће да заночну сачо- 
сталну трговину.) Млади трговци не би 
требали да се рано отимљу за самостал- 
ношћу. Можда је најмање оно т. з. стручно 
знање и умјење, ма да је и то безувјетна 
претпоставка, као и за свакп други ста- 
леж — да је човјек нспекао до краја свој 
занат, своју струку. Али за трговца треба 
осим тога н других разнпх увјета. За 
трговца има н греба — велимо — још не 
што најважније. Треба стећи, поцрпстн 
ону мудрост, пскуство, треба за сваку ствар. 
за сваку прнлпку — да трговачкп гово- 
римо — да измјери вјешто. оштро. тачно, 
сигурно ону праву мјеру. На лот н грам 
да погоди увнјек одмах вјерно, тачно, сп- 
гурно : „Ово ћу ! Овако ћу ! Оволико ћу! 
Ово не ћу!“

Ту мјеру нзвјештити, сигурно пого- 
дити. то се зове мудроет, право искуство 
трговачко.

Колико на једној хрпи жита пма, то 
ће 'пзмјерпти п иогодити н. п. и око вје- 
шта амала (факина). Исто тако оцјснић..

сваки месар. колико је ока у неком волу, 
крмку а свакп вјештији трговачки помоћ- 
нпк одсјећи ће V дућану на око од прп- 
лике толико сира, шећера, гвож!,>. • ,чјс- 
риће оком рифе, метре и т. д

То је све непходно нужн > па још н 
више. алп то нпје све. А за тј нај-
главније је, да стече искуство, мудрост-, 
да научи увнјек, свакн час и у свакој 
прилнци да измјери сигурно себе према 
постојећим приликама, а прилике према 
себи н да све заједно у склад доведе, т. ј. 
да не промашн, не пропусти, не испусти 
ништа, а да се не пребаци, не затрчи.

А томе треба оснм времена, и иекус- 
тва, још да се крв мало смири, слегне, ста- 
ложп. За млада човјека свакако је боље, 
да под руком печена, оштра господара пс- 
куство тече, него да млад. луд, неискусан, 
непромишљен, врућ, све залаже, све рес- 
кнра. својом главом о зпд удара. Најмање 
њих 7 — 8 од свакнх 10, којп овако пре- 
млади почињу, пропадну.

А за измјерене и умјерене људе лако 
је. Такав човјек прнје свега не срља лако, 
ненромншљено, пребрзо у посао. Он ће 
измјеритн ередства, којима располаже, и 
све остале прнлике н непрнлнке своје, 
мјесне нрнлике, конкуренцнју п т. д. Опре- 
зан човјек без капитала вољеће прнмитп 
фнлнјалу згодног господара, са којим ће 
— макар на мањн удио — на сигурно 
радитп н упућиватн се; нли ће — према 
снази својој' — најпрнје малу радњу отво- 
рптп, која не захтијева великнх средстава. 
већег кредита, а што је најглавнпје, која 
без вересије ради.

Испадне ли боља, већа радња, онда 
је најбоље уортачпгп се са познатим, си- 
гурним, честитим, поштеним, вриједним 
другом добре ћуди, који зна штедпти, чу- 
вати, а уеталац је — Лакше и сигурније 
је почетницима, кад своју снагу и умјеће 
уортаче, кад се договорно без помоћника 
радн. штедећи у свему, откидајући — што 
но се велп — од својпх уста, док се по- 
сао не утврди, не крене сложним радом п 
усталаштвом. Развнје лн се рад, пође ли 
добро, етече ли се штогод, лако је посао 
проширити. Врло често испадне по која 
добра прилика, може се преузети временом 
и друга добра радња, могу се друговн по- 
слпје н разортачитн.

Сваки трговац, а нарочито млад по- 
четннк, мора да се одлнкује оеобитим пре- 
галаштвом, хнтрнном, предусретљивошћу, 
штедњом.

Оспм свега нека се чува наметљнвих 
чивутскнх путника, вересије.

Нека ее не повјерава никои, осим ако 
нма кога баш сасвим повјерљпва свога — 
а најмање туђици, .Чивутнма. Нека не ку- 
пује, не наручује нн иоловину робе, колн 
ко треба; боље је — првих годииа — у 
близннп по мање попуњавати, што часком 
фали, треба; јер баш са претоваривања 
робом, н са вереснје пропадају иречесто 
најбољи, најврлнјн младп трговци, који - 
као што прнје рекосмо — не знаду, нсмају 
искуства.

Према евојим вјеровиицнма — лнфе 
рантнма — има трговац само једну оба- 
везу, а од тог завчсн његова и његове 
радње циједа с.удбина. Тргонац свакн — 
а нарочито млађи — мора безувјетно да, 
одржава своја плаћања тачно и на вријеме.

То се зна, да без тога н - иоже добра 
напретка, кредита битп. Ко не одржава 
илаћања, томе се на заосгале рачуне го- 
милају, стижу нови рачуни, нови рокови, 
друга плаћања. Смреи, помете, збуни, из- 
губн се трговац, кад га стану гањатп, и 
кад све остале пошљедице иетачна плаћа- 
ња стигну.

Збунн се. пзгуби главу, озловољп се, 
мука му је, тешко, тијесно му је у радњи. 
Најваљанији, најбољи бјежи пз ње, нађе 
увијек неког другог посла, „нервозан" је.

Разумије се, да се и мушгерије раз- 
бјегну, посао опада, господар бива све 
иервознијп.

Тако збуњен, изгубљен, ода се честс 
најпослије ма каквој страстп, нли се нађс 
на куглани, билнјару; тијем се разонођа- 
ва макар допекле. Радња опада све ниже. 
млађи се расклимају, обезобразе, раекала- 
ше, конкуренција чннн своје, кредита не- 
ма, дућан све празнији, плијене га, муч« 
га, пропао је тај иекад врнједни, честитг 
ваљани човјек, за кога се мислило да мор< 
уопјети, јер му у његовим трговачким вр 
лннама не бјеше премца у мјвсту.

Не можемо мн Срби, ми морамо про- 
пасти. душмани су криви — жале се онд« 
таки људи. Могло му се помоћи, алп на 
ше Српкиње не ће за трговца веле нек< 
још млађе. још незрелије трговачке калфе 
нлн извјесни, размажени синови. трговцо

Ми велимо, то је свуда тако. Осал 
десетина младих трговаца пропада јер по 
чимљу самосталну радњу прерано, премла- 
ди, без довољна искуства. без мудрости I 
без „мјере,“ нрнје времена. нестрпљиво; јеЈ 
им је наспјело !

ДОМАЋЕ ОИЈЕСТИ

Цетиње, 14 децембра.
(Првг снијег.) Од 1 ^веденија трајал: 

су најгрђа времена силн југовние са ки



шама п јаком грнљавином. .Јутрос је оева- 
нуо први еннјег на Цетињу.

(Из Позоришта.) Ове неђеље почела 
је преетављати позорншна дружина г Гн- 
нића у Зетеком Дому еа добрпм уепјехом.

'ЈЈз 1 лсвног Одборо зо ио^тоњс 
дома умоболннјс :г )

(П аста н а к)

Повјереник Главног Одбора г. Ан&рија 
МвановиК Доосн, секретар Патријарш. Јеру- 
еалимског Подворја у Москвн. поелао је 
192 фиорнна. као милоерднн ирилог даре- 
жл.иве Московеке дворјанке племените Гос- 
пође Елисавпае Ссменовне Љамине, која је 
овијем и евојнм пређашњим милосрднпм 
нрилозима и пскреннм заузимањем п<жа- 
зала, колико јој на илеменптом срцу лежи 
Л станова Дома Умоболннх и н.ен напредак.

Дао би Бог да ее и други угледају 
на овај похвале достојнн. лијепи прнмјер
племените нам еестре Руекнње!

Наетавак нрилога иа Округо Рнјсчког 
а оиистнне Рвасике и Мешсришке:

Г. г. офицнр Саво Јоков Костић. Ђу- 
ран Гаров Газпвода. Крцун Јокашев Ј> ви- 
ћевић. Лука Савов Костпћ по 1 ф п 50 н 
Ј.лија Пиашен Шофранац. Савић Мијатов 
Шофранац, НероСавов Газнвода. Јоко Пре- 
лов Газивода, г ђа Гордана Кин.ашева 
Стругар. г. г. Крцун Драгов Ражнатовпћ. 
Мргуд Малпшпн Костпћ. Лука Дајоп Шо- 
франап, Никола ГГеков Газивода, Ваео Пе- 
ков Газнвода. Јоко Дапчнп Коетпћ. Мплош 
Антов Шофранац. ГТериша Копчпн Газн- 
зода. Вндо Стевов 1'азивода, по 1 фпор. 
Богдан Драгов Костић, Филии Марков 
Газивода, Илија Јоков 1'азнвода. Марко 
Пурншпн Газнвода, Гајо Прелов Јовпће- 
шћ, Саво Плин Тофранац. Преле Пиа- 
1ов Шофранац. Мргуд Петров 111офрапан. 
Чарко Пвашев Шофранац, Кеко Мплошен 
Шофранац. Периша Стеванов Шофранац 
Јрцун Стеванов Шофранац, Фплип Ми- 
1унов Шофранац, Марко Перов Јовпћевић, 
ћилип Дајов Шофранац. Мнхапл Мајошеп 
'тругар, Саво Ђуков Стругар, Мргуд Ђу- 
сов Стругар, Ристо Јоков Газивода. Петар 
Рилипов Костнћ. Јовап Мнлов Костнћ, 
Јук>> Савов Стругар. Ннкола Вуков Јанко- 
шћ, Мигар Д Тофранац. Шако Д 1По- 
Јраиац. Стево Д. Тофранац, Стеваи Ан- 
(рнн Дајковнћ, Ђуро Јоков Стругар, Саво 
Тетров Стругар, Ђуро Перов Костпћ, 
ошо Ивов Стругар. Фнлнп Савићев Шо- 
>ранац, Мнло Буљанов Шофранац по 50 н. 
Јернша Јокон Поповпћ 40 новч. Крцун 
^еков Коетпћ 30 новч. Ђуран Нешков 
Пофранац. Јошо Плин. Јовићевнћ, Јоко 
1релов Јовпћевпћ. Нико Илнн Јовићевић, 
Голица ЈЈлин Шофраиац, Сгево Нвашев 
Јтругар, Савић Кеков Костнћ, Јошо Д 
Иофранац. Перо Пвов Стругар, Ннкола 
Јуљанив Шофранац. Нпкола Савов Јови- 
евнћ пи 2о новч. Г. г. поп Јоко Стругар, поп 
1лија Јовнћевнћ. Јоко К. Божовић, Саво 
'. Божовић по 3 фнорина официр Лабуд 
■тругар, Маркнша II Божовић. Ннкола 
[. Вожовић, Стеван М Божовић, Нпко 
!. Бујановнћ по 2 фиор. Мило II. Вујано 
нћ 1 фиор п 5Ј новч Маркнша Л. Бо- 
совнћ, Пво С. Божовпћ, Јоко М. Божо- 
пћ, Перо С. Божовић, Шћепан Р. Павлн- 
евпћ, Никола Д. Вујановнћ, Фнлии II. 
ујановић, Кеко Н Вујановнћ. Никола II 
ујановић, Васо .1. Вујановпћ, Лука Ф 
ујановић, Мркан М Вујаиовнћ, Мптар Ћ 
ујановић, Шако Ј. Вујановнћ, Велпша 
I. Вујановнћ, Богдан К. Вујановпћ. Мар- 
иша III. Стругар. Никола II Стругар,
итар II. Стругар, Мпхапле II. Сгругар, 
етар А. Стругар, Гајо II. Стругар, Б>>ро 

. Вујановић. Пван Г. Вујановнћ, Антон 
н. Вујановпћ, Машут Ћ. Вујановнћ, Марко 
. Вујановић, Јокаи Г. Вујановпћ, Видо 
. Вујановпћ. Нво К. Вујановић, Јоко С. 
ујановнћ, Ђуро Д. Вујановпћ, Ннко II. 
ујановнћ, офпцнр Мирко Вујановић, Впдо 
. Лопнчпћ, Бошко Н. Пејовпћ, Ђуро II. 
шићевић. Јоко II. Јовнћевић, Андрнја III. 
»вићевнћ, Јовета М. Шофранац. Ђуро М. 
ејовић, Ђукан II. Пејовић, Лука М. 
гаковић, Лабуд II. Јанковић. Томо Ђ. 
учетић по 1 фиории.

Свега фор. 299 90.
(пр.: „ 2753104, ок. ж. 24107,■ 6р. 175; тиг. 3850.

„ 27890 91, „ „ 21797; „ 175: тиг. 3850- 
(II а ст а в и ћ в се.)

Тшграми Еечког „ђ. Вира".
БЕЧ. 9 дсцомбра — „Полити- 

е“ доиоси из Софије да је између 
араволова и сивдиаката баика за- 
вучен споразум одиосно које моди- 
жације предлога зајма, којп ће би- 

1 прнмљен с велпком већином. Ка- 
шег Караволова остаје на влади и 
1М је криза ријешена.

ПЕТРОГРАД, 9 дец. - „Прав. 
еснпк“ доноси да су 21 ивгредник.

који су учествовали у манифестаци- 
јама у Варшави пред њемачким кон- 
сулатом. били осуфеви на затвор од 
15 дапа до 3 мјесеца.

РИМ, 10 децем. -- Камара је 
нрнмила иројект финанцијскпм мјера, 
па је одложила сједпице

ДАРМШТАДТ. 10 дец. - Вр- 
ховии суд изрекао је брачни развод 
Велнког Војводе и Велпке Војвоткиње.

СОФИЈА, 12 дец. - Собрање 
је одбило пројект зајма са 79 против 
77 гласова

1ВУЈОРК, 12 дец. — Арфентина 
и П1ил споразумјели су се, да иеспо- 
разум поднесу арбитражу Инглеске.

ВИОГРАД 13 дец. — Усљед 
једиог гласан.а V скушптини мипи- 
стар рата дао јо оставку. коју јо 
Краљ иримпо.

СОФИЈА, 14 децем. — II ре- 
ставпицп банке отпутовалп су. Ка- 
бинет није дао оставку.

МАДРИД, 14 децем. Всликп 
Књаз Престолопасљоднпк Руспје до- 
бно је ред Златног Руна

НАПУЉ, 14 доцем. — Данас 
је цнклон у 1 Јофореале оштетио коју 
кућу. Остали су 2 мртви н 36 ра- 
њенп.

СОФИЈА, 15 децембра — Си- 
туацнја још није јасна. Ако каби- 
иот остапе сабрање ће битн распу- 
штено. Мпнпстарство ћо тражити 
повншоњо пореза да се покрију хитпп 
трошкови.

ПАРИЗ 16 децем. — Лубет је 
иотписао унапре^ењо више гонерала

БИОГРАД, 16 децем — Кра- 
љовски указ овлашћује министра 
просвјоте да поднесе пројект односно 
усавршавања ностојеће Велнке Шко- 
ле и университет.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН 11 децем. — Кнчо- 
нер јо телографао, да је про тстража 
колоно пуковника Даманта изненада 
иапапута код Тафолкопа у Оранжу 
од 800 Вура, који су заузели копје. 
Дамани с војском борио сс док су сви , 
пали мртви и рањени осим чстворпце. 
Уз то остатак колопо приспје н заузо 
коијо Губнтцп инглоски: 2 офпцпра 
и 20 момака мртви п 3 официра и 
1 7 момака рањени Вури су оставили 
6 мртвих. Прпспјовши колона пуков- 
ника Римингтопа прогонила је Вуре 
од којих двојпцу заробпла.

Листови доносе нз Крои- 
штата: Командант Мафокинга мар- 
шпрајућн са 90 момака нз Вродо 
форта уздуж долино Вала, напапут 
изнонада јачом силом, бно јо одбијон 
у жестокој бптцп Рањонн су 2 офн- 
цира п 5 момака.

ЛОНДОН, 15 децем. — Кнче- 
нер је телеграфао да јо (24/12) До- 
вот дигао ипглески стап код Тро- 
фонтена. Држи се да су инглески гу • 
биигци знатни

К у г а
ХАМБУРГ, 11 децембра — На 

параброду „Кнос“ јодап смртнн слу- 
чај куго Параброд је изолиран.

СМИРНА, 16 децем. — Један 
случај куге бактериолошки је коп- 
статнран.

Кљижевни оглас.

У К. Ц. Државној Шишмнарији. изи- 
шао је овај уџбеннк:

РАЧУНИЦА за чстврти разред 
основнијех школа. Израднли 'Р>уро Поиовиб 
и Андрија Јовпбевиб. Цетиње, К Ц. Др. 
жавна Ттампарија 1901. Цнјена 40 новч.

Може се поручитн н купптн код 1Јрве 
К. Ц. Повлашбене Књижаре II. М. Калу- 
ђеровића па Цетпњу (СеШ^пе' МоМепбдто)

Ц е т и њ е. 30 новембра 1901.
Број 134.

У II 1* А » А
ДРЖА »IIЕ ШТАМП А РИЈ Е.

РАСПОРЕД ИЛОВИДБЕ
Параброда Уг. Хрватског Дион. 

Парабродарског Друштва.

Брза нруга I. Ријека Груж.
Полази пз Ријеке у понедјсљннк у 

10 39 пр. п. додазп у Груж у уторнпк у 
8 с. ир. п. Иолазп нз Гружа у уторник 
у 8 с по подне долази на Рнјеку у срн- 
једу 4 сата 30 мннута по подне.

Брза нруга 2. Гијска—Котор.
Полазн из Рнјеке у уторник у 10 30 

пр. и. долазн у Котор у сриједу у 12 50 
по подие. Полази нз Котора у сриједу у 
3 по подне долази на Ријеку V четвртак 
у 4 30 по подне.

Брза нруга 3. Гијека —Котор.
Иолазн пз Рнјеке у иетак у 1030 

пр п. долази у Котор у суботу у 12-50 по 
подне. Полазп пз Котора у суботу у 3 по 
подне долази на Ријеку у недјељу у 
4-30 по подне.

Брза нруга 4 Гијека-Груж.
Полазн пз Рнјеке у суботу у 10 30 

по подне. долазн у Груж у недјељу у 
730 по подне. Полази нз Гружа у недје- 
љу у к с. п>> подне, долазп на Ријеку у 
понедјељник у 4 30 по подне.

Нсдјељиа нруга Гнјека - Котор.
Полазн нз Ријеке у српједу у 10 15 

по подне долазп у Котор у суботу у 6 с. 
по подне Полази пз Котора у недјељу у 
5 с. пр. подне, долази на Рпјеку V сри- 
једу у 4 45 пр подне.

ГГетиајестодиевна 1’нјсчко-далматииска
Црногорског ирнлорја пруга 

(Сомо за иусанике И и III клиее).
Полазн пз Рпјеке еваког другог петка 

у 7 с. по подне, долазп у Котор понедјељ- 
ником у 12 на подне, полази нз Котора 
нстог дана у 2 с. по подпе, долази у Бар 
у уторник у 7 пр. подне, а у Улцињ истог 
дана у 9 45 пр подне Полази нз Улцпња 
сваког другог петка у 1145 пр п. из Бара 
иетог дана у ГЗО по подне долази у Ко- 
тор истог дана у 8 с по подне а одлазн 
у суботу у 6 пр подне и долазн на Ри- 
јеку у уторнпк у 5 30 пр. п.
Петнајестодневна нруга 1’нјека- Котор. 

(За иутанике П и Ш кл.)
Полазп из Ријеке сваког другог петка, 

у 7 с. по подне, долазп у Котор у срнједу 
у 130 по подне. Полазч из Котора сваког 
другог четвртка у 5 пр. нодне долази на 
Рнјеку у уторник у 630 пр. подне.

Ируга 1’нјека Трсг
Полазп пз Ријеке уторнпком у 6 по 

подне долази у Трст у срнједу у 8 пр. 
иодне. Полази нз Трсга у сриједи у 6 по 
подне долазн на Рпјеку у четвртак у 8 
прије подне.
Петнајегтоднонип нруга Трст—1’нјека 

Далиација Црногорско нринорје.
Полазн из Трста сваке друге сриједе 

у 6 по подне долази на Ријеку у четвртак 
у 8 пр. п. у Котор у понедјељннк у 12 на 
иодне, у Бар у уторник у 7 нр. и у Ул- 
цпњ у 9 45 ир подне пстог дана Полазп 
нз Улцпња сваког другог петка у 1145 
пр п долазн у Бар у 1 по подне пстог 
дана. у Котор пстог дана у 8 по подне, 
полазп 113 Котора у суботу у 6 пр. подне 
долазн на Рпјеку у уторннк у 5 30 пр. п. 
а у Тр ијесг у сриједу у 8 нр. подне.

Иетнајсстодиевна ируга 
Тријест 1’ијока — Котор.

Полази из Трста свакс друге ериједе 
у 6 по подне долазн на Ркјеку у четвртак 
у 8 пр. п. а у Котор у срнједу у ГЗО по 
подне. Полазп из Котора сваког другог 
четвртка у 5 пр. п. долазн на Ријеку у 
уторннк у 6’30 прпје подне а у Трст у 8 
с. пр подне у сриједу.

Овај новн распоред врнједи од 1 Ја- 
нуара 1902.

Ц е т н њ е, 14 Децембра 1901.
У п р а в а 

Пошта и Тетеграфа
1 —2

Службена Објава
О Б Ј А В А 

Пошто се нмовнна Рнста Стојанова
Петрсвића. изнесена на јавну продају у 44 
н 45 броју Зван. Листа „Гл. Црногорца“ 
иије продала како ни на првом одређеном 
дану продаје, тако нн на другом, с’ тога 
је одређен трећп рок продаји 6 Јануар 
1902 год., којег дана ће се уступитн по- 
нудноцу највеће цнјене, али ннкако испод 
2/, пропјене. Лициганти нека се тога дана 
прнјаве код подписатог Суда на Косору у 
9 сати прнје подне.

К’ Броју 107.
Биоче, 6 Децембра 1901 год.

Капстаи Зарнја П. Вувсановић.
Р. 85 Бр. 257 1—2

Приватне Објаве.

!5М|||ш1о Пшоо Ноте
Иаправљлњс 

парпих макпн.|, 
парних котлова 
п парних лађица 
по тсроиисчма б. 
и к. ратине ма- 
рине.

„Направља - 
ње трансмисија и 
кола.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча “

„Ионравке"
I Џ N 60.

14-20

Р I Џ М Е: МОћО

11. п. Бр. 20

II I’ В А Д И С 'Г II Л Е 1» IIА
РОЗОЛИЈА МЛРАШКИНО, ЕЛИ8ИР „ВАЛХАЛ“, 

ПЕЛИНОВЦА II СВАКОВРСНИХ ЛИКЕРА

Ђ. С. Матавуља 
Шибсник — Далмација 

Нрепоруча своје производе.

II.п. Бр. 32 6—6

О В Ј А В А,
Сад је изпшао из штампе мој богато

Илустровани цјеновник
са српским црквеним утпварнмо. с.в. нко- 
нама, сликама н свсшсасничким оОјелом. 
којп гааљем сваком бадава.

Ко од истих стварн нма потребе п 
хоће да купн, нека изволи јавити, па ће 
га добити бесплатно.

Никола Ивковнћ,
Н о в и С а д.

Р. 45 Бр. 40 3—3

Но нрснв ж сми томе в оомаж!!!
зат > купујте допиене карте са ликовима 

Српскпх просветитеља у бојама од
Д. ЦЕКИЋА

Загрео. — ГундулиАа ул. 17. — Загреб.
П. г. трговцн и препредавцн пожу- 

рите се наруџбама.
100 комада сортирано 7 круна код 

назуџбине од 200 ком. шаљем Јгапсо“.
Р. 45 Бр. 42 2—5

Н А 3 Н А Њ Е

Управи Читаоиицо и Друштва 
Горског Вијенца, познато јо да из- 
вјесиа лица пмају књига из друштве- 
пе књижице, а међутим на исте 
иијосу дала пикаква реверса, зато 
позива да до 1 Јануара 1902, сва 
она лица која имају ма какву књигу 
поврате је друштвоној књижици, ина- 
че ће Управа бити прннуђена обра- 
тнтн се Суду за доставку тих књига.

Цетиње, 9. Децембра 1901.
У п р а в а

Читаонице и Горског Вијенца.

Р. 66 Вр. 43 1-1

-----ж -—

Уреднив: Др. Л. ТоиаоовиК Издавалац: Државна Штаипарија. У К. Ц Државној Штампарији.


